



оригинальная статья

<https://elibrary.ru/elncfz>

Правовые традиции и ценности как предмет конституционно-правового исследования

Винниченко Данила Олегович

Тюменский государственный университет, Россия, Тюмень

<https://orcid.org/0009-0004-1114-4840>

d.o.vinnichenko@utmn.ru

Аннотация: Исследование правовых традиций и ценностей представляет собой важную область конституционно-правового направления юриспруденции, которая привлекает все большее внимание исследователей и практиков права. Цель – исследовать роль и значение правовых традиций и ценностей в конституционно-правовых системах. Автор анализирует исторические и социокультурные основы формирования правовых традиций и ценностей, их влияние на развитие правовых норм и институтов, а также вносит корректировки в понимание и применение понятий *правовая традиция* и *правовая ценность* для конституционно-правового исследования. Рассмотрены различные точки зрения на взаимосвязь правовых традиций и ценностей между собой в правовом поле общества. Отмечена важность изучения правовых ценностей и традиций, которые оказывают воздействие на законодательство, исполнение права и обеспечение прав человека. Особое внимание уделяется исследованию воздействия ценностей на формирование и применение конституционных принципов и норм. Основываясь на широком спектре источников и методов анализа, автор анализирует эволюцию правовых традиций и ценностей в истории правовых систем. Результаты исследования позволяют лучше понять роль правовых традиций и ценностей в формировании правовой системы, а также их значение для обеспечения справедливости, законности и устойчивости в обществе. Акцентируется внимание на необходимости более широкого исследования в рамках влияния правовых традиций и ценностей на правовые системы государства. Настоящая статья может быть полезна исследователям и практикам в области конституционного права, которые интересуются взаимосвязью между правовыми традициями и ценностями и конституционно-правовыми процессами. В итоге подчеркивается важность баланса между сохранением правовых традиций, ценностей и необходимостью адаптации к изменяющимся социокультурным условиям.

Ключевые слова: правовые ценности, правовые традиции, традиция, правовая система, права и свободы человека, конституция, государство, правовая ментальность, правосознание

Цитирование: Винниченко Д. О. Правовые традиции и ценности как предмет конституционно-правового исследования. *Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки.* 2024. Т. 8. № 3. С. 384–393. <https://doi.org/10.21603/2542-1840-2024-8-3-384-393>

Поступила в редакцию 18.04.2024. Принята после рецензирования 29.05.2024. Принята в печать 03.06.2024.

full article

Legal Traditions and Values as a Subject of Constitutional and Legal Research: Methodological Aspects

Danila O. Vinnichenko

Tyumen State University, Russia, Tyumen

<https://orcid.org/0009-0004-1114-4840>

d.o.vinnichenko@utmn.ru

Abstract: Legal traditions and values are an important area of constitutional and legal studies. They affect legislation, law enforcement, and provision of human rights. This study explores the role and significance of legal traditions and values in constitutional legal systems. The author analyzed historical, social, and cultural foundations of their development, as well as their impact on legal norms and institutions, especially on constitutional principles and norms. The article offers an improved definition of the concepts of legal tradition and legal value based on a comprehensive review of scientific publications. The review made it possible to trace the evolution of legal traditions and values in the history of legal systems. The results revealed the role of legal traditions and values in ensuring social justice, legality, and sustainability. However, the effect of legal traditions and values on the governmental legal systems requires further research. This article may offer some useful insight to constitutional law researchers and practitioners who

are interested in the relationship between legal traditions and values and constitutional processes. It emphasizes the importance of maintaining the balance between the preservation of legal traditions and the need to adapt to new social and cultural conditions.

Keywords: legal values, legal traditions, tradition, legal system, human rights and freedoms, constitution, state, legal mentality, legal awareness

Citation: Vinnichenko D. O. Legal Traditions and Values as a Subject of Constitutional and Legal Research: Methodological Aspects. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta. Serii: Gumanitarnye i obshchestvennye nauki*, 2024, 8(3): 384–393. (In Russ.) <https://doi.org/10.21603/2542-1840-2024-8-3-384-393>

Received 18 Apr 2024. Accepted after review 29 May 2024. Accepted for publication 3 Jun 2024.

Введение

Исследование правовых традиций и ценностей представляет собой важную область конституционно-правового направления юриспруденции, которая привлекает все большее внимание исследователей и практиков права. Правовые традиции и ценности, сформировавшиеся в ходе исторического развития общества, играют ключевую роль в определении правовой системы государства, формировании его конституционного строя и оказывают влияние на развитие его законодательства и судебной практики. В ходе данной работы предпринимается попытка проанализировать исторические корни и эволюцию правовых традиций и ценностей, выявить их влияние на формирование конституционно-правовой системы, а также рассмотреть методологические подходы к изучению указанной проблематики. В этом контексте рассматриваются как национальные, так и международные аспекты правовых традиций и ценностей, а также их взаимодействие с современными вызовами и требованиями к правовому обеспечению гражданских прав и свобод. В результате предпринимается попытка сформулировать рекомендации по укреплению и развитию правовых традиций и ценностей в современном конституционно-правовом контексте.

Результаты

Значение правовой традиции и ценности в правовой ментальности общества

В современном мире, где права и свободы граждан стали основой демократического общества, правовые ценности и традиции играют ключевую роль в обеспечении стабильности и развития государственных систем, а также имеют колоссальную востребованность в современном научном знании и юридической практике. В подтверждении актуальности темы можем упомянуть политический заказ на выявление

и сохранение правовых традиций в рамках Указа Президента РФ № 809 от 09.11.2022 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», в котором написано: «Российская Федерация рассматривает традиционные ценности как основу российского общества, позволяющую защищать и укреплять суверенитет России, обеспечивать единство нашей многонациональной и многоконфессиональной страны, осуществлять бережение народа России и развитие человеческого потенциала»¹.

Правовые ценности оказывают влияние на такие феномены, как правовое государство, гарантии прав и свобод граждан, справедливость, равенство перед законом, правовая безопасность и др. Они определяют основные цели и задачи конституционного строя и являются фундаментом для развития правовой системы, что наглядно отражено в ст. 2 Конституции РФ: «человек, его права и свободы являются высшей ценностью», а «признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства»². Конституция РФ гарантирует и признает права и свободы человека как высшую ценность, а еще берет на себя правозащитную функцию.

Правовые традиции, в свою очередь, представляют собой основные практики и принципы, которые разработаны и закреплены в конституционном праве определенной страны, отражающие историческое развитие правовой системы и включающие такие аспекты, как конституционная история, юридические институты, прецеденты и решения конституционных судов. Существенное влияние на формирование правовых норм и правовых систем оказывают правовые традиции, а также на понимание и интерпретацию Конституции РФ. В Конституцию РФ входят следующие примеры правовой традиции:

¹ Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Указ Президента РФ № 809 от 09.11.2022. *ИПП Гарант*.

² Конституция РФ. Принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. *СПС КонсультантПлюс*.

1. Гарантия основных прав и свобод человека и гражданина, которая выделяет наследие правовых принципов, защищающих индивидуальные права и свободы граждан, такие как свобода слова, собраний, вероисповедания и др.

2. Принцип разделения властей, который устанавливает независимость судебной, законодательной и исполнительной власти, следуя традиции правового государства.

3. Презумпция невиновности, подразумевающая, что каждый обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в установленном порядке.

4. Защита частной собственности, которая признается и защищается как основное право граждан.

Приведенные принципы правовой традиции представляют собой основу правовой системы РФ и несут в себе особое значение в обеспечении справедливости, правопорядка и защиты прав и свобод граждан, которые также отобразены в Конституции РФ и являются неотъемлемым элементом правовой системы страны. В Конституции РФ присутствуют следующие примеры правовых ценностей:

1. Государственный суверенитет, который обеспечивает независимость и самостоятельность государства, возможность принимать независимые решения, защищать интересы своих граждан и осуществлять все функции суверенного государства.

2. Равенство перед законом, где каждый человек, независимо от своего пола, расы, национальности, религиозных убеждений и социального статуса, равен перед законом.

3. Принципы свободы слова, собраний, выборов и выражения своих политических инициатив, которые гарантируют право на жизнь, право на справедливое судебное разбирательство, право на свободу мысли, совести и религиозных убеждений.

4. Социальная справедливость и социальные гарантии, при которых государство обязуется защищать социальные права граждан, обеспечивать доступ к основным жизненным благам, таким как жилье, образование, медицинская помощь, социальное обеспечение и др.

Прописанные в Конституции РФ правовые ценности составляют основу для правового обеспечения гражданских прав и свобод, в том числе гарантируют стабильность и справедливость в обществе.

Делаем вывод, что правовая традиция олицетворяет накопленный опыт и укоренившиеся практики в области права, которые накапливались в обществе поколениями в рамках определенного социокультурного контекста. В. В. Сорокин также придерживается мнения, что правовые традиции несут в себе культурное наследие [1, с. 19]. Правовые традиции можно характеризовать как особый набор норм, принципов,

ценностей и обычаев, составляющих основу правовой системы конкретной страны или общества. Правовые традиции отражают исторически сложившиеся представления о справедливости, законности и праве, а также о роли и месте права в обществе. К основным элементам правовых традиций относятся принципы правопорядка, свод законов и правовых норм, установленные процедуры и судебная практика, а также социокультурные нормы и ценности, влияющие на толкование и применение права. Правовые традиции являются основой для формирования правосознания и гарантируют стабильность и преемственность в развитии правовой системы. Однако правовые традиции не статичны и могут развиваться под влиянием меняющихся социально-экономических и политических условий. Юридическая практика и правовая интерпретация тоже могут меняться под влиянием внешних факторов, таких как международное право, технологические инновации и глобализация.

В то же время правовые ценности включают в себя принципы, идеалы и убеждения, которые формируют правовую систему и образуют цели, направления и приоритеты. Свое отражение в правовых ценностях находят общественные установки и понимания о том, что является справедливым и правильным в рамках правового общества. Правовые ценности включают в себя такие понятия, как справедливость, равенство перед законом, права человека, гражданство, законность, свобода, ответственность и доверие к правовой системе, и представляют собой конкретные цели или идеалы, к которым стремится общество в своем правовом развитии и регулировании отношений между гражданами и государством. Ориентиром для разработки и применения правовых норм выступают правовые ценности, которые играют важную роль, в том числе и для оценки соответствия их общественным потребностям и ожиданиям. Отчетливо видны различия правовых ценностей в разных культурах и исторических контекстах. Их толкование может быть объектом дискуссий и споров в научном обществе, оставаясь основой для развития правовой системы и формирования ее этических и моральных оснований, которые сохраняют справедливость, устойчивость и гармонию в обществе.

В процессе проведения исследования правовых традиций и ценностей как предмета научных исследований можем выделить следующие цели:

1. Углубление понимания принципов и ценностей, заложенных в конституционном праве, а также их взаимосвязь с принципами правовой системы.

2. Исследование правовых традиций позволит более широко раскрыть исторические и современные юридические практики, а еще значение и влияние судебных решений на формирование правосознания общества.

3. Исследование правовых традиций для развития и совершенствования конституционного права как науки и практической области в целом.

В качестве примера можно привести исследования профессора МГИМО Д. Ю. Полдникова, которые посвящены проблеме эволюции правовых ценностей и традиций в зарубежных странах. Автор рассматривает и сравнивает правовые ценности не столько как результат их эволюции (зависимость права от прошлого), но как непрерывный процесс их воспроизводства в различных социумах, показывает неразрывную связь правовых традиций с современным правом. Это направление в правовой науке и юридическом образовании является перспективным, поскольку оно логически вытекает из интеграции научных знаний в разнообразные представления о праве. В частности, Д. Ю. Полдников указывает на важность связи истории права со сравнительным правоведением, теорией права и юридической антропологией. Он подчеркивает, что именно эти дисциплины позволяют получить всестороннее представление о правовых системах разных стран и эпох. Это дает возможность понять, как правовые нормы и институты функционируют в различных социальных и культурных условиях. Таким образом, интеграция научного знания в разностороннем познании права позволяет показать многообразие правовых ценностей и традиций прошлого [2, с. 602].

Анализ правовых ценностей и традиций выступает важным направлением в области права и конституционной науки, позволяя глубже понять основные принципы и ценности конституционной системы, выявить сходства и различия между конституционными системами разных стран и сравнить их влияние на правовой порядок и защиту прав и свобод граждан. Исследование этой темы способствует развитию научных знаний и обогащению национальной конституционной практики.

Парадигма правовой традиции

В контексте философии традиция представлена как комплексный объект исследования, охватывающий различные аспекты права и его обоснования, требующий философско-правового анализа и понимания. Важно отметить, что правовая традиция не является статичным явлением, она постоянно развивается и адаптируется под изменяющиеся общественные условия и потребности. Широкий спектр правовых систем и юридических традиций в мире свидетельствует о многообразии философских и культурных влияний на формирование правовых норм и ценностей. Приведем интересное мнение американского антрополога А. Л. Кгоебер о классическом определении *традиции*: традиция – это «трансляция культурных особенностей во времени» [3, р. 411]. Его определение отображает суть многовековых традиций,

передаваемых из поколения в поколение, но не раскрывает глубину значения, роль толкования и применения определения в правовом поле человека.

В связи с появлением в современной отечественной юридической науке новых методологических направлений (социокультурная антропология права, постклассическая теория права, постнеклассическая теория права) реализуются исследования, направленные на установление причинно-следственных связей явлений правовой жизни России [4]. Право для этих ученых всегда является составной частью культуры общества и в своем практическом выражении основывается на правовой ментальности и стереотипах поведения членов государствообразующего народа [5].

Кроме того, правовые традиции охватывают исторические, культурные и институциональные практики, сложившиеся в правовой системе со временем. Эти традиции формируют интерпретацию и применение законов, предоставляя понимание развития правовых норм в конкретном общественном контексте. Изучение правовых традиций позволяет более глубоко понять исторические основы правовых систем и причины определенных правовых принципов и практик. В. И. Максименко утверждал, что между культурой и традицией может быть поставлен знак равенства [6, с. 28]. А. С. Никулин считает, что правовая культура – это система ценностей, в которую входят обычаи, правовые традиции, правовые идеи, убеждения и стереотипы поведения, которые были приняты обществом для регулирования их деятельности [7, с. 5].

Правовые традиции формировались на протяжении многих веков и оказывали влияние на развитие правовой системы страны, играя значительную роль в России, являясь важным элементом ее истории и культуры. По мнению К. С. Сарингулян, правовые традиции обладают *регулятивным потенциалом*, сочетающим в себе стереотипность и признак императивности [8, с. 102]. В свою очередь Д. С. Горелик полагал, что правовые традиции совместно с другими факторами определяют правовую жизнь государства [9]. Первые начала права в России можно отследить до IX–XI вв., когда в княжествах формировались первые писанные законы – русские правовые кодексы. Одним из наиболее известных и важных можно назвать закон Устав Русской земли, принятый в 1019 г. князем Ярославом Мудрым, который на протяжении длительного времени определял правовые нормы и порядок управления в России.

Со временем правовые традиции России претерпевали изменения и развивались в соответствии с требованиями времени и общественными потребностями. Важным этапом в развитии российского права стало применение закона Российской Империи 20.02.1832 «О публичном порядке», который повлиял на последующую реформу правовой системы в стране.

Примером проявления правовой традиции в современном праве является ч. 1 ст. 130 Кодекса торгового мореплавания РФ № 81-ФЗ от 30.04.1999 (ред. от 19.10.2023): Срок, в течение которого перевозчик предоставляет судно для погрузки груза и держит его под погрузкой груза без дополнительных к фрахту платежей (сталийное время), определяется соглашением сторон, при отсутствии такого соглашения сроками, обычно принятыми в порту погрузки³. В Кодексе продемонстрирован исторически сложившийся и устоявшийся случай соглашения сторон в мореплавании, который сохранился до нашего времени и продолжает использоваться.

Следует отметить, что влияние правовых традиций России проявляется не только в формировании законов, но также в их применении и соблюдении. За долгие годы существования правовой системы в России сформировались определенные ценности, принятые обществом. Это, в свою очередь, оказывает влияние на работу юристов и судей при рассмотрении дел и вынесении решений. Большое значение правовых традиций в России имеет их сохранение и передача из поколения в поколение. Именно благодаря усилиям множества поколений юристов, правоведов и активистов эти традиции смогли сохраниться и стать неотъемлемой частью национальной правовой системы.

Как считает Н. А. Власенко, исследуя методологические основания определения правовой традиции – это «принципы права, конкретизация права, примирение в праве, разумность права, определенность права, достаточность правовых регуляторов в обществе и прочее» [10, с. 7].

Д. А. Вовк рассматривает понятие *правовая традиция*, которое характеризует специфичность идеального и материального бытия права в контексте представления о его историческом развитии либо историческом развитии явлений, влияющих на право [11].

Д. Ю. Полдников утверждает, что общепризнанного определения правовой традиции (от лат. *tradition* – передача) до сих пор не существует. Он также дает свое представление определению правовой традиции – «это основной предмет изучения истории права, представляя собой комплекс исторически обусловленных устойчивых взглядов на право, которые определяют его роль в организации общества, его правовой системы, и при этом передаются в качестве нормативно-правовой информации от одного поколения к другому в рамках той или иной культуры или цивилизации» [12, с. 9].

При анализе правовых традиций различных национальных правовых систем, влияющих на правовую жизнь общества, можем сформировать следующие виды правовых традиций:

1) Континентальная (романо-германская) правовая традиция, которая преобладает в странах Европы, Латинской Америки и большей части Африки. Характеризуемая законодательством, основанном на кодификации, системным подходом к праву и приоритетом закона над прецедентами.

2) Общественно-политическая правовая традиция, которая исходит из положений социальных или политических учений. Примером такой традиции может служить социалистическое право, которое базируется на принципах социальной справедливости, государственного вмешательства и коллективного владения.

3) Общинная правовая традиция, которая преобладает в некоторых традиционных обществах и народах, основываясь на обычаях, соглашениях и традициях конкретной общины. Примером может служить абригенское право, которое базируется на коллективной ответственности, взаимопомощи и уважении к природе.

4) Англо-американская правовая традиция, или общее право, которая в основном преобладает в англоговорящих странах и базируется на прецедентах, судебной практике и правовой доктрине. Каждая из этих традиций оказывает влияние на правовые нормы своей культурой, историей и ценностями, формируя особенности правовых систем разных стран.

М. В. Сальников отмечает, что в процессе своего развития российское государство выработало собственную политико-правовую традицию, имеющую свой набор социально-политических и правовых ценностей. Рассмотрим на примере французской политико-правовой традиции, в рамках которой преобладает тенденция острой политической борьбы, обращающейся к решительным методам действия. Это позволяет выделить такую специфическую черту французской политико-правовой традиции как революционность (*революционная традиция*). Английская же политико-правовая традиция характеризуется такими специфическими свойствами, как прецедентность, склонность к политическому компромиссу, умеренность и даже консерватизм [13, с. 257].

Формирование устойчивых правовых ценностей, укрепление правоотношений в обществе, принципов, служащих основой для развития и эволюции правовой системы, происходит благодаря правовым традициям. В разных странах в зависимости от политической, культурной и исторической специфики правовая традиция может отличаться, оказывая определенное влияние на формирование и применение правовых норм, не исключая менталитета общества. Рассмотрим на примерах правовых традиций, которые формировались в РФ с момента ее основания и оказывали

³ Кодекс торгового мореплавания РФ № 81-ФЗ от 30.04.1999 (ред. от 22.06.2024). СПС КонсультантПлюс

значительное влияние на развитие правовой системы и истории страны:

1. Царское право: одной из древнейших правовых традиций России является царское право, где царь обладал абсолютной властью, т. е. его воля имела высший приоритет перед законом. Этот принцип неразрывно связан с идеей монархического правления и централизации власти. Однако в этот период также начали формироваться некоторые элементы правового устройства, включая составление кодексов и правил для регулирования жизни общества.

2. Советская правовая система: под советской властью сформировалась система, основанная на идеологии марксизма-ленинизма. Идеология предполагала диктатуру пролетариата и коллективную собственность на средства производства. Советская правовая система включала в себя конституции, законы и другие нормативные акты, направленные на достижение коммунистических идеалов равенства и справедливости.

3. Правовые реформы XVIII–XIX вв.: в этот период в России происходили значительные правовые изменения, направленные на модернизацию общества и установление правового государства. Реформы Петра I, например, включали в себя внедрение Единого государственного устройства и создание новых законов для регулирования экономики и административной системы. Реформы Александра II включали отмену крепостного права и введение новых законов о собственности и гражданских свободах.

4. Правовые принципы постсоветского периода: после распада Советского Союза в 1991 г. Россия столкнулась с необходимостью создания новой правовой системы, основанной на принципах демократии, прав человека и свобод. Этот период включал в себя принятие новой Конституции, создание новых законов и реформирование правовой системы страны.

Правовые ценности и их отражение в правовых традициях

Р. С. Сулипов утверждает, что правовые ценности лежат в основе формирования правовых традиций. Правовые традиции аккумулируют правовые ценности, привнося их в правовое пространство посредством воздействия на духовную сферу жизни общества [14]. В указанном смысле правовые традиции и правовые ценности взаимосвязаны и оказывают влияние друг на друга, на менталитет людей в правовом поле. Отметим, что правовые традиции могут формировать правовые ценности, определять их содержание и направление развития. Например, исторические правовые традиции, такие как уважение к свободам и правам личности, могут способствовать формированию правовых ценностей, связанных с защитой прав и свобод граждан. Правовые ценности, в свою очередь, могут влиять на правовые традиции, изменяя или адаптируя

их под современные реалии общества. В связи с прогрессом в области технологий и информации правовые традиции могут подвергаться изменениям для защиты личных данных и приватности граждан.

Опираясь на изложенное, можно сделать вывод о том, что правовые традиции и правовые ценности являются важными аспектами правовой жизни каждого общества, существуя в тесной взаимосвязи, оказывая взаимное влияние. Правовые традиции, основанные на общепринятых нормах и принципах, формируют основу для разработки правовых ценностей, определяющих идеалы и цели правопорядка, вместе образуя фундамент для создания справедливого и эффективного правового общества.

С. А. Пушкарев справедливо утверждает, что со времен античности нет единого понимания термина *правовые ценности*, отмечая в связи с этим, что «сегодня имеется необходимость постижения личностью правовых ценностей. Понимание, уважение к ним ведет к осознанию важности права, пониманию его роли в общественных отношениях» [15, с. 90].

Неоднократно отмечалась в научном обществе значимость правовых ценностей в социокультурной системе. Н. С. Бондарь подчеркивает, что Конституция РФ содержит в себе главные правовые ценностные императивы общества [16, с. 14]. А. Н. Бабенко пишет о важности роли в ценностно-ориентированном образе юридической действительности носителя информации и средства выражения культурных ценностей [17, с. 9].

Правовые ценности определяют фундаментальные правовые нормы и правила, влияют на принятие и применение законов, помогают формировать социальные, политические и экономические отношения в обществе, а также являются основой для развития правовой культуры, укрепления правосознания и формирования гражданской ответственности. При создании справедливого общества, в котором все люди могут жить в соответствии с законом и уважать права других людей, правовые ценности играют важную роль. Одной из основных задач правоведения можно назвать изучение и анализ правовых ценностей, их эволюции и влияния на правовую систему. Это позволяет лучше понять основы права, совершенствовать законодательство и обеспечивать эффективную защиту прав и свобод граждан.

Не стоит рассматривать правовые нормы и ценности отдельно или изолированно от культурных, исторических и социальных факторов. Так как данные факторы формируют основу правовой системы и определяют ее применение и содержание. Важно понимать, что право не является независимым от общества и культуры, право отражает ценности и нормы, которые признаются и поддерживаются в обществе. Каждая нация и каждая культура имеет свой уникальный подход

к праву, основанный на их собственных традициях, истории и ценностях. М. Б. Смоленский придерживался мнения, что правовая культура характеризуется созданием и утверждением правовых ценностей [18].

Правовые ценности связаны с защитой основных прав и свобод человека, обеспечением верховенства закона, достижением равенства и справедливости, экономической стабильности и социального развития. Важно отметить, что правовые ценности могут различаться в разных правовых системах и обществах. Они также могут меняться с течением времени, отражая меняющиеся общественные взгляды и потребности. В целом признание и учет правовых ценностей помогают обеспечить легитимность и эффективность правовой системы, способствуют достижению основных целей права и защищают основные права и свободы человека.

Говоря о защите прав и свобод гражданина, можем вспомнить принцип *равенства перед законом*, упомянутый выше, который подразумевает, что каждый человек, независимо от своего положения, должен подчиняться одинаковым правилам и иметь равные возможности при взаимодействии с правовыми инстанциями. Например, в судебной системе все подсудимые рассматриваются на основе доказательств и без преувеличения своего положения или влияния. Каждому гарантируется право на защиту и справедливое судебное разбирательство. Правовые ценности включают и ответственность перед законом, где каждый член общества обязан соблюдать законы и нести ответственность за их нарушение.

Когда речь заходит о защите гражданских прав и свобод, необходимо вспомнить о принципе *равенства перед законом*, о котором упоминалось ранее. Например, в судебной системе все обвиняемые рассматриваются на основе доказательств, без преувеличения их статуса или влияния. Каждому гарантируется право на защиту и справедливое судебное разбирательство. Правовые ценности еще включают в себя ответственность перед законом, где все члены общества обязаны подчиняться закону и несут персональную ответственность за его нарушение.

Проводя аналогию ценностей западных стран и России, делаем вывод, что западные цивилизации (западная Европа, Великобритания, США) придерживаются мнения об исключительности своей цивилизации и своих ценностей, называя их *универсальными для пользования любой страной*. У России же кардинально иной подход: каждая цивилизация по-своему индивидуальна и имеет право иметь свои собственные ценности. Это утверждение относится и к другим странам, в том числе к западным.

Возвращаясь к иерархии ценностей, закрепленных в Конституции РФ, нужно обозначить, что первостепенными выступают те ценности, которые являются

первопорядковыми, и при их отсутствии будет невозможно реализовывать остальные ценности. К таковым следует отнести безопасность государства и общества [19, с. 65].

Ценности являются результатом обобщения социального опыта и эталоном должного, поскольку воплощают в себе общественные идеалы. Правовые ценности – это постоянно развивающийся феномен. Во-первых, они взаимосвязаны с принципами права, правосознанием, правотворчеством, правореализацией, а во-вторых, это определенные социально-правовые явления, правовые инструменты и механизмы. Правовые ценности имеют иерархическое построение, их система базируется на соответствующей системе интересов, имеющей своей основой систему человеческих потребностей. В. А. Карташкин отмечает важность роли правосознания человека и саму реализацию прав человека в действительности [20, с. 8]. С. В. Михайлов относит к одному из основных признаков правовых ценностей социальную значимость [21, с. 10].

Не стоит оставлять без внимания синтетическую природу понятия *правовые ценности*, которая охватывает множество элементов, а также соприкасается с целым рядом дисциплин и областей, включая мораль, психологию, религию, экономику и науку в целом. В своем многогранном исследовании Т. В. Петрова приходит к выводу, что правовые ценности ложатся в основу права и правопорядка [22, с. 140]. Следует отметить, что изучение данного понятия началось сравнительно недавно, поэтому обобщение и систематизация философских, юридических и правовых исследований в этой области признается чрезвычайно актуальной задачей для ученых.

Специфические признаки правовых ценностей способствуют их отличию среди других ценностей (общечеловеческих, социальных, нравственных, религиозных и других видов ценностей), а также позволяют определить их содержательное наполнение, придать функциональную характеристику, определить характерные черты правовых ценностей, идентифицировать правовые ценности в различных правовых системах, отделить эти явления правовой реальности от однородных явлений, исследовать генезис их становления и развития. К таким признакам отнесены: нормативность, оценочный характер, значимость, вероятностный характер, объективность и т. д.

Можно согласиться с широко распространенным мнением о том, что в современном российском государстве и обществе задается система ценностей, прописанных в Конституции РФ. Она создает иерархию ценностей для всего российского законодательства, т. к. конституционные нормы представляют собой цель, а все законодательство, их обеспечивающее – правовые средства [23].

Для уяснения взаимосвязи выше представленных терминов приведем несколько примеров. Правовая традиция, связанная с доминированием государственного начала в российском обществе, единоначалием в органах центральной власти, особым отношением к первому лицу страны, способствовала формированию такой традиционной ценности, как авторитарно-монархический идеал государственного управления. Из истории России известно, что носителем правды в российском правосознании являлся ее правитель. Экстраполяция носителя истины на руководителей государства представляется характерной чертой современного правосознания россиян.

В связи с многовековым действием правовых традиций православия в российском обществе было сформировано подчинение права нравственным и религиозным ценностям (этикоцентризм), т. е. культ ценностей абсолютного добра, долга, справедливости, бескорыстного служения, подвига, совести [24]. Россиянин скорее будет голосовать за честную и справедливую власть, нежели за компетентную и прагматичную. Социологический опрос 2023 г., проведенный сотрудниками Тюменского государственного университета среди 14 тыс. студентов из 110 городов 63-х субъектов РФ, показал, что большинство респондентов отдали бы свой голос на выборах за честных и справедливых представителей власти (54%), в то же время предпочли компетентных, прагматичных и эффективных – 46 %.

Правовые ценности и правовые традиции играют ключевую роль в определении правовой системы государства, формируя ее основы, принципы и направления развития. Назовем несколько ключевых аспектов, в которых они влияют на правовую систему:

1. Правовые ценности и традиции определяют цели и идеалы, которые отражают общественные установки и представления о справедливости, законности, правах и свободах человека, к которым стремится правовая система, направляя ее развитие в соответствии с общественными потребностями и ожиданиями.

2. Правовые ценности и традиции при формировании законодательства являются основой для разработки и принятия законов и нормативных актов.

3. Они определяют содержание и направленность правовых норм, устанавливают правила поведения и ограничения, а также обеспечивают защиту основных прав и свобод граждан.

4. На основе правовых ценностей и традиций формируются правовые институты и органы, ответственные за реализацию права и обеспечение его соблюдения. Эти институты воплощают в себе принципы справедливости, равенства перед законом и законности. Т. И. Ряховская рассматривает, как правовые традиции определяют национальную и конституционную специфику в РФ, перечислив действующие

правовые традиции, такие как: особое отношение к первому лицу страны, единоначалие в органах центральной власти, дуализм государственно-правовых институтов и др. Посредством приведенных правовых традиций возможно понять, как происходит влияние на правовую систему страны [25].

Таким образом, правовые ценности и традиции формируют основу для правовой системы государства, определяя ее цели, принципы и направления развития, обеспечивая согласованность и справедливость в правоприменительной практике, а также служат основой для защиты прав и свобод граждан.

Заключение

Правовые традиции и правовые ценности являются одним из наиболее важных предметов конституционно-правового исследования. Правовые ценности и традиции выступают взаимосвязанными феноменами правовой жизни, играют большую роль и находят точки взаимодействия между собой в норме права. Кроме того, они способствуют укреплению демократических институтов и ограничению произвола власти. Как предмет конституционно-правового исследования правовые традиции и ценности приобретают свою значимость в современном обществе. Представляется, что проблематика исследования и осмысления правовых ценностей и традиций в контексте современных правовых систем и общественных реалиях оказывается перспективной с методологической точки зрения, равно как с конкретно-фактологической (выявление перечня правовых традиций, их эволюции, влияния на конституционно-правовые институты и пр.). Вместе с тем *правовые традиции и правовые ценности* могут выступить и как аналитическая модель в данном виде исследований, т. е. приобретая методологическое значение.

Отсутствие общепризнанных определений *правовая традиция* и *правовая ценность* порождает употребление этих терминов в различных значениях. Например, будучи сторонниками юридического позитивизма, Н. А. Власенко и А. А. Суханова понимают под правовыми ценностями важные аспекты писанного права, правового регулирования. Обнаруживается, что в этом случае термин *правовые ценности* можно назвать *ценности права*. В то время как ученые А. В. Скоробогатов и Д. Ю. Полдников трактуют понятие *правовая ценность* как важный элемент правовой ментальности, в этом же случае возможно вести речь о правовых ценностях. Подобная ситуация сложилась и с термином *правовая традиция*.

Необходимо подчеркнуть, что правовая традиция и правовые традиционные ценности являются близкими понятиями, посредством которых отражается современное состояние правовой культуры как результата постепенного накопления правового

опыта в обществе. Различия связаны с тем, что правовые ценности характеризуют состояние правовой ментальности, правосознания. В свою очередь, правовая традиция дает представление о путях и источниках формирования этого состояния и отвечает на вопрос, как или почему этот способ бытия правовой системы именно такой, а также передается в качестве нормативно-правовой информации от одного поколения к другому в рамках той или иной культуры или цивилизации.

Отмечая новаторский и дискуссионный характер терминов *правовая традиция* и *правовая ценность*,

их применение как предмета и методологического основания для конституционно-правового направления юриспруденции уже началось, но перспективные исследования еще впереди.

Конфликт интересов: Автор заявил об отсутствии потенциальных конфликтов интересов в отношении исследования, авторства и / или публикации данной статьи.

Conflict of interests: The author declared no potential conflicts of interests regarding the research, authorship, and / or publication of this article.

Литература / References

1. Сорокин В. В. Русская правовая доктрина. *Правовая доктрина России: теоретические и исторические аспекты*, ред. В. Я. Музыкин. Барнаул: АлтГУ, 2008. С. 5–37. [Sorokin V. V. Russian legal doctrine. *The legal doctrine of Russia: Theoretical and historical aspects*, ed. Muzyukin V. Ya. Barnaul: ASU, 2008, 5–37. (In Russ.)]
2. Полдников Д. Ю. Сравнительная история зарубежного права. Т. II: Современные правовые традиции. М.: НОРМА, 2023. 624 с. [Poldnikov D. Y. *Comparative history of foreign law. Vol. II: Modern Legal Traditions*. Moscow: NORMA, 2023, 624. (In Russ.)] <https://elibrary.ru/plggpu>
3. Kroeber A. L. *Anthropology*. NY: Harcourt, 1923, 523.
4. Честнов И. Л. Постклассическая философия права в эпоху постметафизики. *Философия права в условиях глобальных социальных трансформаций: Всерос. форум историков права*. (Санкт-Петербург, 11 июня 2022 г.) Саратов: Саратовский источник, 2022. С. 12–29. [Chestnov I. L. Postclassical philosophy of law in the era of post-metaphysics. *Philosophy of Law in the context of global social transformations: Proc. All-Russian Forum of Legal Historians*, St. Petersburg, 11 Jun 2022. Saratov: Saratovskii istochnik, 2022, 12–29. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/ivfpsb>
5. Пашенцев Д. А. Человек в праве с позиций постнеклассической науки. *Философия права в условиях глобальных социальных трансформаций: Всерос. форум историков права*. (Санкт-Петербург, 11 июня 2022 г.) Саратов: Саратовский источник, 2022. С. 29–37. [Pashentsev D. A. A man in law from the standpoint of post-non-classical science. *Philosophy of Law in the context of global social transformations: Proc. All-Russian Forum of Legal Historians*, St. Petersburg, 11 Jun 2022. Saratov: Saratovskii istochnik, 2022, 29–37. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/hmtvza>
6. Максименко В. И. Востоковедная политология в поисках своего предмета. *Политические отношения на Востоке: общее и особенное*, ред. В. Ф. Ли, В. И. Максименко. М.: Наука, 1990. С. 15–31. [Maksimenko V. I. Oriental political science in search of its subject. *Political relations in the East: General and special issues*, eds. Li V. F., Maksimenko V. I. Moscow: Nauka, 1990, 15–31. (In Russ.)]
7. Никулин А. С. Правовая культура как фактор формирования современных культурных ценностей: автореф. дис. ... канд. филос. наук. М., 2009. 22 с. [Nikulina A. S. *Legal culture as a factor in the formation of modern cultural values*. Cand. Philos. Sci. Diss. Abstr. Moscow, 2009, 22. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/nlajub>
8. Сарингулян К. С. Культура и регуляция деятельности. Ереван: АН АрмССР, 1986. 160 с. [Saringulyan K. S. *Culture and regulation of activity*. Yerevan: AN ArmSSR, 1986, 160. (In Russ.)]
9. Горелик Д. С. Правовая культура гражданского общества. *Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология*. 2009. Т. 9. № 1. С. 125–126. [Gorelik D. S. Legal culture of the civil society. *Izvestiya of Saratov University. Sociology. Politology*, 2009, 9(1): 125–126. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/jxzxhv>
10. Власенко Н. А. Методологические основания исследования правовых ценностей. М.: НОРМА, 2023. 200 с. [Vlasenko N. A. *Methodological bases for the research of legal values*. Moscow: NORMA, 2023, 200. (In Russ.)]
11. Вовк Д. А. Правовая традиция, правовая культура, правовая система: подходы к соотношению категорий. *Правовые традиции. Жидковские чтения: Междунар. науч. конф.* (Москва, 29–30 марта 2013 г.) М.: РУДН, 2014. С. 71–77. [Vovk D. A. Legal tradition, legal culture, and legal system: Approaches to correlation. *Legal traditions. Zhidkov readings: Proc. Intern. Sci. Conf.*, Moscow, 29–30 Mar 2013. Moscow: RUDN, 2014, 71–77. (In Russ.)] <https://elibrary.ru/vrujqb>

12. Полдников Д. Ю. Сравнительная история зарубежного права. Т. I: Правовые традиции Древности и Средневековья. М.: НОРМА, 2023. 544 с. [Poldnikov D. Y. *Comparative history of foreign law. Vol. I: Legal Traditions of Antiquity and the Middle Ages*. Moscow: NORMA, 2023, 544. (In Russ.)] <https://elibrary.ru/lkdfyx>
13. Сальников М. В. Генезис и эволюция российской политико-правовой традиции: Историко-теоретический и сравнительно-правовой анализ: дис. ... д-ра юрид. наук. СПб., 2005. 283 с. [Salnikov M. V. *Genesis and Evolution of the Russian Political and Legal Tradition: Historical, Theoretical, and Comparative Legal Analysis*. Dr. Law Sci. Diss. St. Petersburg, 2005, 283. (In Russ.)] <https://elibrary.ru/nnkygd>
14. Сулипов Р. С. Понятие и признаки правовых традиций: теоретический аспект. *Вестник Пермского университета. Юридические науки*. 2010. № 4. С. 49–52. [Sulipov R. S. Definition and features of the legal traditions: Theoretical aspect. *Perm University Herald. Juridical Sciences*, 2010, (4): 49–52. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/nclcmr>
15. Пушкарев С. А. Понятие правовых ценностей и методология их изучения. *Философия права*. 2008. № 2. С. 84–91. [Pushkarev S. A. Notion of legal values and methodology of their study. *Filosofia prava*, 2008, (2): 84–91. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/mvymmd>
16. Бондарь Н. С. Ценность Конституции России как юридического акта и социокультурного явления (к 20-летию юбилею). *Журнал конституционного правосудия*. 2013. № 6. С. 13–24. [Bondar N. S. The importance of the Russian constitution as a juridical act and a sociocultural phenomenon. *Journal of Constitutional Justice*, 2013, (6): 13–24. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/redmxf>
17. Бабенко А. Н. Взаимодействие ценностей и норм в процессе становления правовой системы. *Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Право*. 2015. Т. 15. № 3. С. 7–11. [Babenko A. N. Interaction of values and norms in the process of the legal system establishment. *Bulletin of the South Ural State University. Series "Law"*, 2015, 15(3): 7–11. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/ujdxln>
18. Смоленский М. Б. Правовая культура как катализатор формирования гражданского общества в современной России. *Право и государство: Теория и практика*. 2005. № 5. С. 12–16. [Smolensky M. B. Legal culture as the catalyst of forming of civil society in the modern Russia. *Law and State: The Theory and Practice*, 2005, (5): 12–16. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/kwqact>
19. Овчинников А. И. Конституционно-правовая аксиология в современной России. *Философия права*. 2015. № 5. С. 63–67. [Ovchinnikov A. I. Constitutional and legal axiology in modern Russia. *Filosofia prava*, 2015, (5): 63–67. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/vkabyd>
20. Карташкин В. А. Универсализация прав человека и традиционные ценности человечества. *Современное право*. 2012. № 8. С. 3–9. [Kartashkin V. A. The universalization of human rights and traditional values of humanity. *Sovremennoe pravo*, 2012, (8): 3–9. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/pcmwdp>
21. Михайлов С. В. Понятие и сущность правовых ценностей. *Юридические науки*. 2010. № 3. С. 8–13. [Mikhaylov S. V. Concept and essence of legal values. *Legal sciences*, 2010, (3): 8–13. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/mkucpf>
22. Петрова Т. В. Ценности права и правовые ценности. *Вестник университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА)*. 2023. № 4. С. 131–140. [Petrova T. V. Legal values and values of law. *Courier of Kutafin Moscow State Law University (MSAL)*, 2023, (4): 131–140. (In Russ.)] <https://doi.org/10.17803/2311-5998.2023.104.4.131-140>
23. Федоренко С. П., Самойлова И. Н. Специфика идеократических источников российской государственности. *Фундаментальная наука и технологии – перспективные разработки: IV Междунар. науч.-практ. конф.* (North Charleston, SC, USA, 29–30 сентября 2014 г.) North Charleston: CreateSpace, 2014. 230 с. [Fedorenko S. P., Samoylova I. N. The specifics of the ideocratic sources of Russian statehood. *Fundamental science and technology as prospective developments: Proc. IV Intern. Sci.-Prac. Conf.*, North Charleston, SC, USA, 29–30 Sept 2014. North Charleston: CreateSpace, 2014, 230. (In Russ.)] <https://www.elibrary.ru/tdjsfz>
24. Медушевская Н. Ф. Интеллектуально-духовные основания российского права: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2010. 408 с. [Medushevskaya N. F. *Intellectual and spiritual foundations of Russian law*. Dr. Law Sci. Diss. Moscow, 2010, 408. (In Russ.)] <https://elibrary.ru/qflgdx>
25. Ряховская Т. И. К вопросу о государственно-правовой традиции и конституционной психологии в российской среде. *Российско-азиатский правовой журнал*. 2019. № 4. С. 23–25. [Ryakhovskaya T. I. To the question of state-legal tradition and constitutional psychology in the Russian environment. *Russian-Asian Law Journal*, 2019, (4): 23–25. (In Russ.)] [https://doi.org/10.14258/ralj\(2019\)4.5](https://doi.org/10.14258/ralj(2019)4.5)